
  
 

  
 
 
Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg 11.05.2021 
Ausschuss für Umwelt, Ordnung und Sicherheit 
 
 
 
 
 
 
Niederschrift 
 
über die Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Ordnung und Sicherheit am Montag, 
03.05.2021 
 
Sitzungsort: 
Die Sitzung findet als Webex-Meeting statt und wird zeitgleich auf die Internetseite der Vier-
Tore-Stadt Neubrandenburg übertragen. 

 
Beginn: 17:00 Uhr Ende: 19:00 Uhr  
 
 

Öffentlicher Teil 

TOP  1 Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende, Ratsherr Schwanke, eröffnet die 14. Sitzung des Ausschusses für Umwelt, 
Ordnung und Sicherheit und begrüßt alle Teilnehmenden. 
 
Er stellt Ratsherrn Luttkus als neues Mitglied im Ausschuss für Umwelt, Ordnung und Si-
cherheit vor und weist darauf hin, dass die offizielle Verpflichtung durch den Stadtpräsiden-
ten auf der kommenden Sitzung der Stadtvertretung erfolgen wird.  
 
  
TOP  2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und 

der Beschlussfähigkeit 
 
Ratsherr Schwanke stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Anwesenheit bzw. 
Teilnahme von 9 Ausschussmitgliedern fest. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben.  
  
  
TOP  3 Beschluss über die Niederschrift der Sitzung vom 29.03.2021 

 
Die Niederschrift der 13. Sitzung wird einstimmig bestätigt. 
          
  
TOP  4 Informationen, Mitteilungen und Anfragen (öffentlich) 

 
Herr Modemann, Beigeordneter und 1. Stellvertreter des Oberbürgermeisters, Leiter Fach-
bereich Sicherheit und Ordnung, informiert über den Eingang eines Schreibens des Haupt-
geschäftsführers Deutscher Städtetag, Herrn Helmut Dedy, zum Thema „Unterstützung für 
Kommunalpolitik bei Hass und Gewalt“ – dieses wird als Anhang (Anlage 2) der Nieder-
schrift angefügt. 
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Zur aktuellen Situation in Neubrandenburg in der Corona-Pandemie berichtet Herr Mode-
mann, dass sich die Vier-Tore-Stadt in Bezug auf die Inzidenzzahlen anders als der Land-
kreis Mecklenburgische Seenplatte (LK MSE) entwickelt. Per 03.05.2021 weist das LAGUS 
für M-V eine Inzidenz von 115,5 (Vortag 120,7), für den LK MSE eine Inzidenz von 101,5 
(Vortag 131,0) aus. Eine genaue Übersicht veröffentlicht der LK MSE am 04.05.2021 auf sei-
ner Homepage. 
 
Das Demokratiefest des DGB am 01.05.2021 auf dem Marktplatz der Vier-Tore-Stadt ist gut 
und ruhig abgelaufen, berichtet Herr Modemann. 
 
Herr Schmiedel, Abteilungsleiter Ordnung, Verkehr und Gewerbe, informiert zur Einweg-
kunststoffverbotsverordnung (EWKVerbotsV). Hier kann der Fachbereich Sicherheit und 
Ordnung allein nichts bewirken, deshalb wurde ein Diskussionspapier erarbeitet (Anlage 3). 
Er unterbreitet den Vorschlag zur Diskussion in der nächsten Ausschusssitzung. 
 
Ratsherr Dr. Kirchhefer nimmt das Thema zur Situation für Radfahrende und Fußgänger:in-
nen im Bereich Kreuzung Rostocker Straße/Friedrich-Engels-Ring aus der letzten Sitzung 
des Ausschusses erneut auf. Es gab erhebliche Beeinträchtigungen durch die verlegten 
Stahlplatten für Verkehrsteilnehmerinnen und Verkehrsteilnehmer, insbesondere Radfah-
rende, und er fordert, zukünftige Schwerlasttransporte besser zu planen; die Kreuzung Fried-
rich-Engels-Ring/Rostocker Straße ist die wichtigste Verkehrsachse!  
 
Weiterhin bezieht er sich auf die von ihm gestellte Frage in der letzten Ausschusssitzung zur 
Ergänzung der Fontäne mit Lichttechnik und bittet um Erläuterung, warum eine Abstimmung 
mit der Naturschutzbehörde nicht erforderlich wäre, auch mit Blick auf § 21 Naturschutzge-
setz (Himmelsstrahler) und zur Nähe zum Naturschutzgebiet.  
Herr Vogel, Abteilungsleiter Stadtgrün, Friedhof, Forst erläutert, dass die Lichtemissionen 
nicht so sind, dass es einer Genehmigung durch die Naturschutzbehörde bedarf. Die Be-
hörde muss nicht beteiligt werden, da die technischen Parameter dies nicht erfordern (An-
lage 4). 
 
Ratsherr Dr. Northoff geht auf das von Herrn Modemann angesprochene Schreiben des 
Deutschen Städtetages zur Unterstützung der Kommunalpolitik bei Hass und Hassnachrich-
ten ein. Auch die Hochschule bietet zum Thema Hassnachrichten etc. Seminare an. 
Weiterhin bittet er um Prüfung, ob mehr öffentliche Toiletten im öffentlichen Raum, insbeson-
dere an Stränden und im Kulturpark, aufgestellt werden können. 
 
Ratsherr Dr. Kirchhefer weist auf die Abfallbehälter im Stadtgebiet hin und bedankt sich für 
diese Aktion. Mit den neuen Aufklebern an den Behältern wird man direkt angesprochen, z. 
B. auch auf dem Wall „Mach mit! Halte Deinen Wall sauber!“ und aufgefordert, den Müll und 
die dafür vorhandenen Behälter zu werfen. 
  
TOP  4.1 Information zum Stand Genehmigung der Stadtverordnung zur Aufrechter-

haltung der öffentlichen Sicherheit und Ordnung in der Vier-Tore-Stadt Neu-
brandenburg 
dazu: Herr Schmiedel, Abteilungsleiter Ordnung, Verkehr und Gewerbe 

 
Das Ministerium für Inneres und Europa M-V hat am 20.04.2021 der überarbeiteten Stadtver-
ordnung zugestimmt. Diese wird der Niederschrift als Anlage 5 angefügt. Die öffentliche Be-
kanntmachung ist am 28.04.2021 erfolgt, damit hat die Stadtverordnung Gültigkeit ab 
29.04.2021, informiert Herr Schmiedel.  
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TOP  4.2 Variantenvergleich Sanierungsarbeiten Zufahrt Neubrandenburger Innen-
stadt (Große Wollweberstraße) 
dazu: Frau Kriegler, Abteilungsleiterin Wirtschaft, Stadtentwicklung und 
Wohnen, Geschäftsführerin KEG 

 
Frau Kriegler, Abteilungsleitern Wirtschaft, Stadtentwicklung und Wohnen und Geschäfts-
führerin der KEG, informiert, dass die KEG Auftraggeberin dieses Vorhabens ist. Fördergel-
der wurden eingeworben, die Genehmigungsphase hat begonnen. Die Untere Naturschutz-
behörde ist einbezogen. Es wurden verschiedenste Gutachten beauftragt. Das Vorhaben 
wurde im Stadtentwicklungsausschuss am 01.04.2021 vorgestellt. Eine weitere Sondersit-
zung wird am 20.05.2021 stattfinden. 
 
Herr Hamann, SKH Ingenieurgesellschaft mbH, stellt anhand einer Power Point Präsentation 
das Vorhaben vor. Neben der Erneuerung der Fahrbahn und der Anlage von Längsparkern 
ist ebenfalls die Herrichtung der Nebenanlagen geplant. Ein nichtbenutzungspflichtiger Rad-
weg ist vorgesehen. Bei Variante 1 (V1) ist die Fällung der gesamten Baumreihe (13 Bäume) 
vorgesehen. Dadurch kann in diesem Bereich eine Baustraße für den Fahrzeugverkehr 
stadtauswärts hergestellt werden. Variante 2 (V2) sieht den Erhalt von 5 jüngeren Bäumen 
vor, hierzu sind umfangreiche Schutzmaßnahmen erforderlich. Es erfolgt eine Vollsperrung 
für den Fahrzeugverkehr. 
Die Realisierung der Maßnahme soll in 2 Bauabschnitten erfolgen. Vorgesehen ist u. a., das 
Natursteinpflaster entsprechend der Auflagen des Denkmalschutzes, möglichst vorhandene 
Materialien wieder zu verwenden, zu verlegen. Die derzeitigen Parkstellflächen werden als 
Längsparker (31), die Zufahrten im Mosaikpflaster (grau) und die Gehwege mit Plattenbelag 
vorbereitet. 
Die Entwurfs- und auch die Genehmigungsplanung erfolgten und erfolgen in Abstimmung mit 
der Unteren Verkehrsbehörde, der Straßenplanung und der Unteren Denkmalschutzbehörde 
der Stadt Neubrandenburg.   
Gegenwärtig befinden wir uns in der Genehmigungsphase. Herr Hamann stellt die Kosten in 
den Varianten 1 und 2 gegenüber (V1 = neue Lindenreihe, V2 = Erhaltung 5 Linden, 15 Lin-
den neu + 9 andernorts).  
Einen Baubeginn in 2021 schließt Herr Hamann aus, von einer Bauzeit von insgesamt ei-
nem Jahr kann ausgegangen werden. 
 
Ratsherr Dr. Kirchhefer fragt nach, ob es eine Variante 3, wonach der Erhalt aller Bäume 
möglich ist, gibt und bittet darum, das Baumgutachten zur Verfügung zu stellen (Anlage 6). 
 
Ratsherr Dr. Northoff erfragt, ob es Auswirkungen der Variante 2 (Vollsperrung für den 
Fahrzeugverkehr außer Anlieger, Ver-/Entsorgung und Rettungsdienste) für die Erreichbar-
keit der Unternehmen in der Innenstadt gibt? Sind die Längen der Baumaßnahmen beider 
Varianten unterschiedlich?  
Herr Hamann antwortet, dass die Stadt bei Variante 1 zwei Ausfahrten und eine Einfahrt hat. 
Der Zugang zu den Grundstücken für Anlieger etc. muss bei der weiteren Planung berück-
sichtigt werden. Bei beiden Varianten ist von einer Bauzeit von einem Jahr auszugehen. Vor-
bereitende Maßnahmen, sog. Schutzmaßnahmen (bei V2) sind wichtig zum Baumschutz und 
müssen eine Vegetationsperiode vorher erfolgen. Vorbereitende Maßnahmen verschieben 
den Baubeginn. 
 
Frau Kriegler weist darauf hin, dass aufgrund der technischen Gegebenheiten eine Variante 
3 nicht möglich. 
 
Der Vorsitzende, Ratsherr Schwanke, bedankt sich für die ausführlichen Informationen. Die-
ser Variantenvergleich wird nun in den Fraktionen zu besprechen sein. Die Präsentation von 
Herrn Hamann wird der Niederschrift als Anlage 7 angefügt. 
 
  



4 
 

   

TOP  5 Abstimmung über die Art der Durchführung der nächsten Sitzung des Aus-
schusses für Umwelt, Ordnung und Sicherheit 

 
Der Vorsitzende stellt die Art der Durchführung der nächsten Sitzung zur Abstimmung. 
 
Nach kurzer Diskussion einigen sich die Mitglieder des Ausschusses darauf, die nächste Sit-
zung ebenfalls als Videokonferenz mit Livestream durchzuführen. Sollte sich das Infektions-
geschehen ändern, wird der Vorstand des Ausschusses über die Art der Sitzungsdurchfüh-
rung neu entscheiden. 
 
 
TOP  6 Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung 

 
TOP 12 wurde im Hauptausschuss am 29.04.2021 in den nächsten Hauptausschuss am 
12.05.2021 verwiesen und wird nicht in den Fachausschüssen behandelt. Der TOP 12 wird 
somit nicht beraten. 
 
 Die geänderte Tagesordnung wird einstimmig bestätigt. 
 
 
TOP  7 Beitritt zum Aktionsbündnis B 96 Ausbau – So nicht! 

Vorlage: BV/VII/0217 
 
Ratsherr Dr. Kirchhefer führt in die Vorlage ein.  
 
Abstimmung:  Die Vorlage wird zur Kenntnis genommen. 
 
  
TOP  8 Radverkehrskonzept der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg 

Vorlage: BV/VII/0181 
 
Frau Brentführer, Beauftragte für Stadtentwicklung/Stadtplanung, führt anhand einer Prä-
sentation in die Vorlage ein (Anlage 8). 
 
Ratsherr Dr. Kirchhefer und Ratsherr Dr. Northoff unterbreiten weitere Vorschläge, z. B. 
zur farblichen Markierung der Fahrradwege, zur Qualität der Radwege etc. 
 
Abstimmung:  einstimmig dafür 
 
 
TOP  9 Zustimmung zur Wahl des stellvertretenden Ortswehrführers der Ortsfeuer-

wehr Oststadt und Ernennung zum Ehrenbeamten 
BV/VII/0193 

 
Herr Bühring, ABL Brandschutz und Rettungsdienst, gibt nähere Informationen. 
 
Abstimmung:  einstimmig dafür 
 
  
TOP  10 Zustimmung zur Wahl der Ortswehrführerin der Ortsfeuerwehr Oststadt und 

Ernennung zur Ehrenbeamtin 
BV/VII/0194 

 
 Abstimmung: einstimmig dafür 
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TOP  11 Jahresbericht 2020 der Berufsfeuerwehr der Vier-Tore-Stadt Neubranden-

burg 
Vorlage: INF/VII/0053 

 
  
Abstimmung: einstimmig dafür 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 19 Uhr. 
 
  
  
 
 
gez. Hans-Jürgen Schwanke  gez. Sylvana Rähder 
Ausschussvorsitzender  Protokollantin 

 
 


	BM_TEXT1
	BM_TEXT2
	BM_TEXT3
	AbstimmungK
	Beschluß
	Beschlussnummer
	Zu

